

АФІЦЫЙНЫ ВІЗИТ У КІЕЎ

На два дні, 20—21 ліпеня, Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка накіраваўся ва Украіну, дзе запланаваны перагаворы ў фармаце сам-насам і ў пашыраным складзе з Прэзідэнтам Украіны Пятром Парашэнкам.

Тэмай сустрэч стане развіццё двухбаковага палітычнага, гандлёва-эканамічнага і гуманітарнага супрацоўніцтва. Асноўная ўвага будзе ўдзелена эканамічнай сферы, у тым ліку гандлю, інвестыцыям, прамысловай кааперацыі, нафтахімічнаму комплексу, энергетыцы, сельскай гаспадарцы, транспартна-лагістычнай галіне і развіццю міжрэгіянальнага партнёрства. Да таго ж плануецца ўзгадніць падыходы да прыгранічнага супрацоўніцтва.

Адной з тэм сустрэчы стане ўрэгуляванне канфлікту на ўсходзе Украіны. Беларусь актыўна ўдзельнічае ў гэтым, арганізуючы перагаворы палітычнай галіне і развіццю міжрэгіянальнага партнёрства. Да таго ж плануецца ўзгадніць падыходы да прыгранічнага супрацоўніцтва.

Акрамя таго, прэзідэнт абмяркуе сітуацыю ў рэгіёне ў цэлым і абмянюецца думкамі наконт міжнароднай праблематыкі, паведамліў у прэс-службе беларускага лідара.

Чакаецца, што па выніках перагавораў будзе падпісаны шэраг дакументаў, якія датычацца супрацоўніцтва ў эканоміцы, навукова-тэхнічнай галіне, культуры і міжнацыянальных адносін.

Усе атрымалі адказы

Учора намеснік прэм'ер-міністра Васіль ЖАРКО прывёў прыём грамадзян у Пінску.

Жыхароў горада, якія прыйшлі на прыём, хвалілі пытанні працаўладкавання, медыцынскай дапамогі, прадастаўлення сацыяльнага жылля, рэканструкцыі спартыўных аб'ектаў, налічэння дапамогі, паведамляе БЕЛТА.



ФОТА БЕЛТА

«Пераважалі пытанні сацыяльнай абароны. Падчас прыёму практычна ўсе, хто звярнуўся, атрымалі адказы. Большасць пытанняў можна было вырашыць на мясцовым або абласным узроўні: яны не патрабуюць прыняцця нарматыўных дакументаў або законаў. Але заўсёды трэба падыходзіць да кожнага, хто звяртаецца, індывідуальна, згодна з літарай закона», — падкрэсліў намеснік прэм'ер-міністра.

У ходзе прыёму Васіль Жарко даў даручэнне рэканструаваць гарадскія стадыён «Прыпяць» у Пінску, а таксама паведаміў, што ў Ляснянскім доме-інтэрнаце для састарэлых і інвалідаў Баранавіцкага раёна восенню бягучага года адкрыецца аддзяленне для знаходжання людзей з псіханеўралогічнымі захворваннямі.

■ Наша пазіцыя

КРОКІ ДА АГУЛЬНАЙ МЭТЫ

Дзеянні Беларусі па дасягненні Мэт устойлівага развіцця прадставілі ў штаб-кватэры ААН

Там, у Нью-Ёрку, прайшла агульная дыскусія міністэрскага сегмента палітычнага форуму высокага ўзроўню па ўстойлівым развіцці. Падчас яе нацыянальны каардынатар па дасягненні Мэт устойлівага развіцця ў Беларусі, намеснік старшыні Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі Мар'яна ШЧОТКІНА прадставіла даклад нашай краіны.

Тэматыка сёлетняга форуму акрэслена як «Выкараненне галечы і садзейнічанне росквіту ў свеце, які змяняецца». Кіраўнік беларускай дэлегацыі адзначыла меры, якія ўжо прыняты ў Беларусі для рэалізацыі мэт да 2030 года, а таксама нашы найбліжэйшыя планы. Адзін з намераў — выбудаваць цеснае ўзаемадзеянне паміж заканадаўчай і выканаўчай уладамі дзеля дасягнення Мэт устойлівага развіцця. З гэтай жа нагоды будзе выкаранены механізм парламенцкіх слуханняў і нацыянальных кансультацый з удзелам шырокага кола партнёраў, у тым ліку грамадзянскай супольнасці.

Мар'яна Шчоткіна адзначыла заснаванне Прэзідэнтам Беларусі паста нацыянальнага каардынатора па дасягненні Мэт устойлівага развіцця, а таксама стварэнне нацыянальнага савета па ўстойлівым развіцці на ўзроўні кіраўніцтва профільных органаў дзяржаўнага кіравання і рэгіёнаў краіны. Акрамя гэтага, яна звярнула ўвагу на праблемы дзяржаў з сярэднім узроўнем даходу. «Як краіна з сярэднім узроўнем даходу, Беларусь выступае за больш скаардынаваную падтрымку намаганняў у галіне развіцця гэтай катэгорыі краін, — адзначыла Мар'яна Шчоткіна. — Прапануем прыняць асобны план дзеянняў ААН па працы з краінамі з сярэднім прыбыткам па прыкладзе аналагічных планаў для іншых катэгорый дзяржаў, якія развіваюцца, а таксама распрацаваць крытэры, якія выходзяць за рамкі толькі даходу на душу насельніцтва».

Да таго ж віцэ-спікер Савета Рэспублікі звярнула ўвагу на інтэграцыйныя аб'яднанні. У гэтым кірунку важную ролю выконваюць рэгіянальныя структуры, якія звязваюць дзейнасць на глабальным і нацыянальным узроўнях. Яна нагадала пра ідэю інтэграцыі інтэграцый, а таксама прапанавала выкарыстоўваць пляцоўку Еўрапейскай эканамічнай камісіі ААН для абмеркавання шляхоў ўзаемадзеяння паміж інтэграцыйнымі аб'яднаннямі.

Таксама Мар'яна Шчоткіна сустрэлася з першым намеснікам Генеральнага сакратара ААН Амінай Махамед, якая высока ацаніла дзейнасць Беларусі па дасягненні мэт устойлівага развіцця.

Надзея АНІСОВІЧ. anisovich@zviazda.by

■ Знешняя палітыка

Дыялог з паўночнымі суседзямі

Міністр замежных спраў Латвіі прыехаў з рабочым візітам у Мінск

У нашай краіне працуе звыш 900 кампаній з латвійскім капіталам. Гэта сведчыць пра пэўны давер і ўзаемны інтарэс паміж дзвюма краінамі. На сустрэчы міністраў замежных спраў Беларусі і Латвіі бакі абмеркавалі перспектывы супрацоўніцтва.

Актывізацыю кантактаў паміж дзяржавамі адзначыў кіраўнік знешнепалітычнага ведамства Беларусі Уладзімір МАКЕЙ. На гэта ўплывае і працэс нармалізацыі стасункаў нашай рэспублікі з Еўрапейскім саюзам. Павышэнне ўзроўню двухбаковых палітычных кантактаў спрыяе развіццю раўнапраўнага дыялогу і супрацоўніцтва ў гандлёва-эканамічнай сферы. Міністр замежных спраў Беларусі адзначыў патэнцыял у такіх галінах, як дрэваапрацоўка, вытворчасць харчовай прадукцыі, фармацэўтыка, лагістыка, інфармацыйна-камунікацыйныя тэхналогіі, турызм і будаўніцтва. Да таго ж новыя магчымасці ва ўзаемадзеянні адкрываюцца для нашых краін як удзельніц ініцыятывы эканамічнага пояса Шаўковага шляху.

Уладзімір Макей адзначыў, што цяпер, напярэдадні правядзення ў Беларусі і Латвіі чэмпіянату свету па хакеі 2021 года, неабходна пачынаць працу па стварэнні сумесных турыстычных маршрутаў, удасканаленні аўтамабільнай інфраструктуры і прыдарожнага сэрвісу. Гэта дапаможа эфектыўна выкарыстаць турыстычны патэнцыял абедзвюх краін.

Па выніках перагавораў міністр замежных спраў Латвіі Эдгарс РЫНКЕВІЧС падкрэсліў, што ў Латвіі няма больш пытанняў да беларуска-расійскіх вучэнняў «Захад-2017». Нягледзячы на тое, што Беларусь і Латвія належаць да розных блокаў — АДКБ і НАТА адпаведна, — ўзаемадзеянне ў галіне бяспекі ідзе канструктыўна. «Мы з павагай ставімся да выбару, які ёсць у нашых краін у сферы ваеннай бяспекі», — дадаў міністр замежных спраў Латвіі. Таксама Эдгарс Рынкевічс адзначыў станоўчыя зрухі ў аб'ёмах гандлю пасля пэўнага крызіснага перыяду.

Надзея АНІСОВІЧ. anisovich@zviazda.by

■ Блізкая ўлада

БЕЗ БЮРАКРАТЫЗМУ

Амаль 16 тысяч зваротаў паступіла ў дзяржаўныя органы Міншчыны за першае паўгоддзе 2017 года

Аб гэтым заявіла начальнік аддзела па рабоце са зваротамі грамадзян і юрыдычных асоб Мінскага абласнога выканаўчага камітэта Аксана ТАРАНДА на пасяджэнні, прысвечаным рэалізацыі патрабаванняў Дырэктывы Прэзідэнта №2 «Аб дэбюракратызацыі дзяржаўнага апарату і павышэнні якасці забеспячэння жыццядзейнасці насельніцтва».

— Лічбы ў цэлым паўтараюць аналагічны перыяд за 2016 год, — адзначыла спецыяліст.

Аналіз тэматыкі зваротаў і званкоў на прамыя тэлефонныя лініі паказаў, што ў 2017 годзе колькасць заяў па пытаннях камунальнай і дарожнай гаспадаркі склала 42% ад усіх зваротаў, што значна перавышае паказчыкі папярэдніх пяці гадоў. Жыллёвыя праблемы падымаліся ў 15% скаргаў. Узрасла колькасць зваротаў па пытаннях камунальнай і дарожнай гаспадаркі, упершыню за 5 гадоў вырасла колькасць зваротаў аб правядзенні рамонтных работ.

На думку начальніка аддзела, рост колькасці зваротаў не заўсёды сведчыць аб недастатковай добрай працы спецыялістаў дзяржаўных органаў. «Часта людзі звяртаюцца ва ўсе запар арганізацыі, спадзеючыся, што іх праблема будзе вырашана», — растлумачыла Аксана Таранда. На яе думку, паўторныя звароты часам выклікаюцца невыкананнем абяцанняў, але часцей гэта спробы пры дапамозе вышэйшай інстанцыі вырашыць праблемы, якія не заўсёды абгрунтаваны, а часам супярэчаць існуючаму заканадаўству.

Тым не менш з боку чыноўнікаў ёсць выпадкі парушэння тэрмінаў разгляду зваротаў, перапісвання адказаў, пераносу тэрмінаў выканання абяцанняў. Так, па фактах парушэння заканадаўства аб зваротах за 2016 год да дысцыплінарнай адказнасці прыцягнуты 8 работнікаў пярвыканкама, 89 — райгарвыканкамаў, 10 — выканкамаў пярвыканкама ўзроўню. У 2017 годзе таксама аб'яўлены спаганні шэрагу дзяржаўных служачых, у большай ступені раённага і гарадскога ўзроўня. Яшчэ Аксана Таранда звярнула ўвагу на нізкую эфектыўнасць выяўлення праблем і ініцыятыў адначасна і намеснікаў старшынь райгарвыканкамаў.

— Па якой прычыне з'яўляюцца паўторныя звароты? Папершае, калі адбылася змена кіраўніцтва, па-другое, калі ў раёне людзі не могуць знайсці адказы на свае пытанні і вырашыць праблемы, — лічыць старшыня Мінскага абласнога выканаўчага камітэта Анатоль ІСАЧАНКА. — Таму трэба старанна аналізаваць звароты, з якой прычыны яны адбываюцца, каб мы маглі ўплываць на гэтую сітуацыю. На мой погляд, цяпер гэта галоўнае.

Уладзіслаў ЛУКАШЭВІЧ. lukashevich@zviazda.by

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

760 мільёнаў чалавек у свеце застаюцца за мяжой беднасці



За апошнія дзесяць гадоў больш за мільярд чалавек змаглі вырвацца з галечы, але прыкладна 760 мільёнаў усё яшчэ жывуць за мяжой беднасці — на 1,9 долара штодзень. Пра гэта, як перадае ІА «Фінмаркет», гаворыцца ў новым дакладзе Генеральнага сакратара ААН Антонію Гутэрыша аб ходзе рэалізацыі парадку дня ў галіне ўстойлівага развіцця. Доклад прымеркаваны да міністэрскай сустрэчы ў рамках палітычнага форуму высокага ўзроўню па ўстойлівым развіцці.

Генсек ААН адзначыў, што 760 мільёнаў чалавек усё яшчэ жывуць у галечы. Многія дзеці ва ўзросце да пяці гадоў не атрымліваюць паўнаватарнага харчавання. У 2016 годзе ў 155 мільёнаў з іх была адзначана затрымка росту. Годам раней 5,9 мільёна малых памерлі, не дажыўшы да пятага дня нараджэння. У гэты ж год падчас цяжарнасці і родаў памерлі 30 000 жанчын. У ААН лічаць, што матэрыяльны каштоўнасці, звязаныя з поспехамі ў галіне развіцця, размяркоўваюцца нераўнамерна, як паміж краінамі, так і паміж сельскімі і гарадскімі жыхарамі, і нават паміж жанчынамі і мужчынамі.

17 мэт устойлівага развіцця на перыяд да 2030 года былі аднагалосна прыняты ўсімі 193 дзяржавамі — членамі ААН у ходзе гістарычнага саміту ў верасні 2015 года. У гэтым парадку дня сусветныя лідары паабяцалі «пакаласці канец галечы і голаду ва ўсіх іх формах і праявах і дамагчыся, каб усе людзі маглі жыць у здаровым навакольным асяроддзі і рэалізаваць свой патэнцыял ва ўмовах вартасці і роўнасці».

Кіраўнік нямецкага МЗС выступіў за адмену санкцый супраць Расіі

Кіраўнік МЗС Германіі Зігмар Габрыэль у інтэрв'ю нямецкаму часопісу Focus адзначыў, што паступова адмена антырасійскіх санкцый мае сэнс.

«У адпаведнасці з рашэннем Еўрапейскага саюза мінскія пагадненні павінны быць выкананы на 100 працэнтаў, перш чым антырасійскія санкцыі могуць быць цалкам адменены. Я мяркую, што гэта немагчыма ажыццявіць. Больш правільна было б паслядоўна адмяняць санкцыі, паказваючы, што трэба рухацца ў кірунку да міру», — сказаў Габрыэль. Акрамя таго, кіраўнік МЗС ФРГ выступіў за новую палітыку Берліна ў дачыненні да Масквы, якая заклучаецца ў разрады напружанасці. Частыя сустрэчы з прэзідэнтам Расіі Уладзімірам Пуціным ён растлумачыў наяўнасцю «мноства праблем».

Краіны Захаду пастаянна ўскладаюць на Маскву адказнасць за выкананне мінскіх пагадненняў, а таксама звязваюць з гэтым зняцце санкцый. У сваю чаргу Расія нагадвае, што з'яўляецца адным з гарантаў мінскага працэсу, а не бокам канфлікту.

Фінляндыя аднаўляе сістэму бункераў

Улады Фінляндыі актыўна ўдасканальваюць сістэму бункераў і тунэляў пад Хельсінкі, каб яна была здольная вытрымаць «расійскую агрэсію», паведамляе The Wall Street Journal. У Мінабароны краіны выданню заявілі, што падобная мера неабходная ў святле адносін паміж Расіяй і Захадам, якія абвастрыліся.



Па даных WSJ, працягласць сістэмы бункераў складзе каля 200 кіламетраў. У мірны час падземныя аб'екты будуць знаходзіцца ў грамадзянскім карыстанні, але ў выпадку абвешчання ваіны яны на працягу некалькіх дзён змогуць быць пераабсталяваны ў прытулкі і камандныя цэнтры, перадае РІА «Навіны». Аўтар матэрыялу Томас Груў адзначае, што ў падземным горадзе можна будзе размясціць усё насельніцтва Хельсінкі (больш за 600 тысяч чалавек). Сучасная сістэма камунікацый забяспечыць эвакуаваных бесперабойнай сувяззю і дазволіць ураду кіраваць краінай у бяспецы.

Выданне адзначае, што асноўную занепакоенасць у фінаў выклікаюць наступныя расійска-беларускія стратэгічныя вучэнні «Захад-2017». Раней паведамлялася, што расійскія і беларускія ваенныя пры распрацоўцы сцэнарыя вучэнняў улічаць сітуацыю, звязаную з узмацненнем актыўнасці НАТА паблізу граніц Саюзнай дзяржавы.